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ПРОБЛЕМА ЛІДЕРСТВА ВЧИТЕЛЯ КРІЗЬ ПРИЗМУ  

ЗАРУБІЖНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 

Десятник Катерина Володимирівна 

ORCID ID: 0000-0001-9804-2863 

канд. пед. наук, доцент, доцент кафедри теорії і методики початкової світи 

Волинський національний університет імені Лесі Українки, Україна 

 

Важливими для досягнення професійного успіху є лідерство як 

показник високого рівня професійної майстерності. Це актуалізує 

проблему підготовки майбутніх учителів, які мають активну професійну 

позицію, творчий стиль педагогічної діяльності, здатні мотивувати, 

переконувати і приймати рішення для досягнення спільної соціально 

значущої мети. 

Лідерство вчителя, як наголошує Л. Воррен (L.Warren), починається 

в класі. Успіх учнів залежить від людини, яка стоїть перед ними – від 

вчителя. Майбутнє країни залежить від педагогів, які ведуть за собою у 

своїх класах. Учитель-лідер має значний вплив на академічну успішність 

і визначає розвиток здобувачів освіти. Останнім часом дослідники 

приділяють значну увагу концепції лідерства вчителів, намагаючись 

виявити її взаємозв’язок з освітнім розвитком і досягненнями школярів. 

Це випливає з усвідомлення того, що хоча директори та інші 

адміністратори вважаються формальними «шкільними лідерами», 

вчителі є головними каталізаторами освітніх змін, особливо в класі [5. 

с. 8]. 

Поняття «лідер» (від англ. leader – той, хто веде; ведучий) в 

Оксфордському словнику англійської мови означає той, хто веде інших у 

діях або переконаннях; той, хто бере на себе лідерство в будь-якій справі, 

підприємстві чи русі; той, за ким «слідують» учні або прихильники; 

керівник секти чи партії; головний або найвидатніший представник 

(професії); також, у ширшому розумінні, особа видатного становища та 

впливу; той, хто керує хором або оркестром танцюристів, музикантів або 

співаків» [2]. 

Водночас словник англійської мови трактує «лідерство» як: гідність, 

посада або позиція лідера, особливо політичної партії; вміння керувати; 

позиція групи людей, які керують або впливають на інших у певному 

https://orcid.org/0000-0001-9804-2863
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контексті; сама група; дія або вплив, необхідні для керівництва чи 

організації зусиль у груповій діяльності [2]. 

Відомий американський фахівець у галузі менеджменту та лідерства 

Р. Дафт (R. L. Daft) вказує, що термін «лідер» походить від 

давньоанглійського слова, що означає керувати (супроводжувати), вести 

інших за собою у тому напрямку, який здається правильним самому 

керуючому. Бути лідером – це прагнення змінити життя інших людей і 

світ на краще. Це означає вірити в себе і тих, з ким ви працюєте, любити 

те, що ви робите, і наповнювати інших енергією та ентузіазмом.  

У своїй праці «Досвід лідерства» Р. Дафт (R. L. Daft) наголошує на 

тому, що є безліч трактувань поняття «лідерство» і зосереджується на 

єдиному визначенні, яке окреслює основні елементи процесу лідерства, а 

саме: лідерство – це відносини між лідерами та послідовниками, які 

мають намір реальних змін та результатів, що відповідають їхнім 

спільним цілям [3, с. 4]. 

У дослідженні Л. Воррена (L.Warren) розглядається концепція 

лідерства вчителів, зокрема, як воно впливає на учнів у класі. Один із 

ключових висновків науковця полягає в тому, що на відміну від минулих 

часів, коли термін «лідерство» в школі завжди асоціювався з 

адміністративними та офіційними посадами, сьогодні кожен учитель 

може змінити ситуацію прямо зі свого класу. Лідерство – це не про посади, 

йдеться про людину, її особливості та поведінку. Лідерство на заняттях 

перетворює вчителів на мотиваторів, а їхній вплив виходить за рамки 

простого викладання і вони беруть на себе роль забезпечення мотивації 

учнів до досягнення своїх академічних цілей. Як мотиватори, вони стають 

адвокатами школярів, фасилітаторами навчання, дослідниками кращих 

практик, медіаторами (разом з адміністрацією), рольовими моделями 

поведінки та професіоналізму, а також співавторами з іншими колегами 

[5, с. 14]. 

Дж. Йорк-Барр та К. Дюк (J. York-Barr & K. Duke), розглядають 

лідерство вчителів як процес, за допомогою якого педагоги, 

індивідуально та колективно, впливають на своїх колег, директорів та 

інших членів шкільних спільнот для удосконалення практики 

викладання та навчання з метою покращення навчання та досягнень 

учнів [6]. Лідерство вчителів – передбачає не лише активний процес 

впливу на інших, але й включає й інші важливі елементи лідерства, такі 
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як незалежність офіційної позиції та розвиток учнів як кінцевої мети [4. 

с. 13]. 

Класний керівник (banzhuren) є керівником класу, що є унікальною 

посадою в китайському освітньому контексті. Як лідер групи, класний 

керівник несе відповідальність за управління учнями, включаючи 

навчання, життя та психологічний розвиток школярів, а також відіграє 

важливу роль у співпраці між вчителями та комунікації з батьками [1, 

c.29]. Класний керівник у Китаї є лідером вчителів і ключовою особою для 

розвитку цілої спільноти учнів за допомогою класування. З точки зору 

управління класом, класний керівник керує і веде заняття. Класні 

керівники знаходяться в центрі розвитку команди вчителів і є 

ключовими людьми в керівництві розвитком учнів [1, c.31]. 

Етичний менеджмент, на думку китайських науковців Лю Пен та ін. 

(Liu Peng et al.), є ключовим елементом роботи класного керівника, який 

спрямований на сприяння цілісному розвитку учнів. Як свідчать 

коментарі класних керівників, під управлінням мораллю в основному 

розуміється особистісний вплив класного керівника на формування 

культури класу, що значною мірою впливає на навчання учнів. Моральне 

виховання є дуже важливим тому, що учням потрібні хороші поведінкові 

та навчальні звички, які можуть значною мірою сприяти їхньому 

навчанню та майбутньому розвитку» [1, с. 36]. 

Вважається, що лідерство є частиною інтерактивного процесу 

смислотворення і створення сенсу. Учитель-лідер, під яким розуміється 

класний керівник, на уроках, відіграє важливу роль у формуванні системи 

цінностей, норм, філософії, правил і клімату організації, іншими словами 

культури класу [1, с. 38]. 

Разом з тим науковці К. Шот та ін. (Schott Carina et al.) пропонують 

ученим у своїх дослідженнях розглядати потенційні «темні сторони» 

педагогічного лідерства. Зокрема вважають, що потенційні негативні 

наслідки для самих вчителів можуть включати стрес, рольові конфлікти, 

вигорання та перешкоди у взаємодії робота- дім. Наприклад, було б 

цікаво проаналізувати, чи може лідерство вчителів мати зворотний 

ефект, наприклад, коли вчителів, які вже мають високе навантаження, 

стимулюють до лідерства [4, с. 12].  

Отже, результати дослідження свідчать про те, що для глибокого 

розуміння окресленого феномену необхідні подальші дослідження 

лідерства вчителів та його впливу на становлення особистості школяра. 



  

Актуальні питання розвитку галузей науки  

 
546 

Як різновид лідерства вчителя, лідерство класного керівника, зокрема 

вчителя початкової школи, його наслідки та способи здійснення 

потребують подальшого вивчення. Перспективи подальших досліджень 

вбачаємо саме у розгляді не лише позитивних сторін лідерства вчителя, 

а й складності реалізації даного процесу в сучасних умовах, пошуку 

ефективних шляхів упровадження відповідального та етичного 

лідерства. 
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